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4. Übungsblatt Zahlentheorie

Aufgabe 1: (6 Punkte)Die Firmen dot.com und EYKΛEI∆HΣ oHG beziehen beide ihre RSA-Moduln von derFirma T HRIFT Y PRIMES In
. Diese erzeugt, getreu ihrem Namen, f�ur beide zu-sammen nur drei Primzahlen p, q, r und s
hi
kt m = pq = 88051 an dot.com sowie
n = qr = 89197 an die EYKΛEI∆HΣ oHG. Beide Firmen verwenden den �o�entli
henExponenten e = 3.a) Vers
hl�usseln Sie die "Na
hri
ht\ 34159 an dot.com!b) Bere
hnen Sie die Primzahlen p, q, r und den privaten Exponenten der EYKΛEI∆HΣ oHG!
) Unters
hreiben Sie die "Na
hri
ht\ 12345 im Namen der EYKΛEI∆HΣ oHG!
NB: Alle notwendigen Re
hnungen lassen si
h auf einem Tas
henre
hner mit mindestenszehn Stellen ausf�uhren. Falls Sie ohne Computer arbeiten, rei
ht aber bei 
) eine Formel;der Zahlenwert der Unters
hrift mu� dann ni
ht bestimmt werden.
Aufgabe 2: (6 Punkte)a) Bere
hnen Sie den diskreten Logarithmus von 10 modulo 19 zur Basis 13 !b) Zeigen Sie, da� es modulo 17 keinen diskreten Logarithmus von 10 zur Basis 13 gibt!
) p sei eine Primzahl. F�ur wel
he a ∈ F

×

p hat jedes x ∈ F
×

p einen diskreten Logarithmus zurBasis a ?
Aufgabe 4: (3 Punkte)a) Runden Sie 2 000 000∑

n=1

1

n
zur n�a
hsten ganzen Zahl!b) Finden Sie ein m�ogli
hst kleines N, so da� N∑

n=1

1

n
≥ 100 ist!

Aufgabe 5: (5 Punkte)Die Funktion f:N → N sei multiplikativ, d.h. f�ur zwei nat�urli
he Zahlen n,m sei stets
f(nm) = f(n) · f(m). Zeigen Sie: F�ur alle s ∈ R, f�ur die beide Seiten konvergieren, ist

∞∑

n=1

f(n)

ns
=

∏

p prim

1

1 −
f(p)

ps

!
Abgabe bis zum Donnerstag, dem 17. M�arz 2011, um 17.15 Uhr


